

营商环境



办房屋预告登记手续,3天变成3分钟;10到20个工作日审批进程,如今登录网上营业厅用2到5个工作日就能办得妥妥的;商品房预售许可取消投资额度评估,每年可为市区所有房产开发企业省300多万元费用……去年以来,威海在全市开展以“转作风、重规范、提效能”为主题的机关作风建设年活动,服务效率大大提升。在2012年度山东省社情民意满意度测评中,威海市综合指标再次名列榜首,“绿色商务”通道让在威企业大受裨益。

◀今年,威海市商务局、市食品药品监督管理局等部门将与企业生产经营、百姓生活密切相关的其他13个事项纳入政务服务大厅窗口办理。一站式的窗口服务让手续办理大为便利。

记者 王震 摄

“绿色商务”开路,企业撒欢快跑

网上服务大厅、政府“保姆式”服务惠及在威企业

统筹策划 李彦慧 本报记者 冯琳 王帅

鼠标一点,一站式申报审批

点开威海市规划局网站,首页上醒目的“网上服务大厅”映入眼帘。“大厅”里不仅配有动画、表格,还有配音,介绍“新手入门”如何操作。而一点鼠标,连环画似的章节翻阅功能让申请行政审批的企业人员简单明了地了解各项手续。

目前,各类工程的建设项目选址规划、建设用地规划许可、建设工程规划许可及竣工规划核实等审批事项全可在网上进行,规划行政许可申报、受理、审批及结果查询实现了“一站式”服务。

2012年3月底,威海市规划局开始试运行“网上服务大厅”,当年12月正式运行。之前,进行行政审批的企业工作人员需要跑三四趟规划局才能办妥一项行政审批。而今,企业工作人员只需在网上办理申请业

务,并随时通过网络查看审批动态,待审批完成后,只需去规划局一趟领取许可证。

规划部门的“网上服务大厅”让各建设单位大为便利。威海威高房地产开发有限公司总经理姜明说,威高房地产开发有限公司一年在建项目总面积达100余万平方米,一年需要在规划局办理行政审批几百次。“网上服务大厅”没有实施前,每个项目必须有一个人负责网上申报,来回往来于单位和规划局之间多趟,而今,只需一个人负责所有项目的申报,在网上即可申请项目审批并查看所有项目的审批进程。

姜明说,建筑行业对工期要求较高,高效率的行政许可审批对建筑企业来说至关重要。“网上服务大厅”施行后,之前10到20个工作日的审批进

程,如今2到5个工作日内便可拿到审批结果。

同样,威海市住房保障和房产管理局也推出房管网上申报系统。

“以前办房屋预告登记手续得3天,现在3分钟就行了。”威海华夏集团山海城经理于龙辉说,以前开发企业、客户、银行三方约时间的模式很有难度,且排队等候时间较长,使用网上申报系统后,先进行网上操作,就可由客户灵活掌握时间办理。“少跑了腿,还多办事。”

威海市住房保障和房产管理局房产交易管理处处长栾晓林介绍,今年以来,登记大厅工作量同比增长50%以上,但大厅人流量却明显减少。“政务效率提高,不给企业添堵,服务才到位。”

手续精简,企业直呼“给力”

“对于我们这种办理对外劳务合作的企业来说,办护照、签证等都对时间要求很高,简化审核对于提高此类企业的工作效率作用太大了!”威海市联桥国际合作集团有限公司副总经理于福杰尝到了“绿色商务”的甜头。2013年,“绿色通道”将20项许可、备案、年检项目办理时限进行再压缩,18项全部实行即收即办,共压缩44个工作日,全部实行零收费。

现在,在威海市发改委办理审批手续,通过一个窗口就可搞定。以往分散办理的现行审批事项如今全部纳入政务服务中心窗口集中办理,通过一个窗口对外,所有审批程序在部门内部并行运转,避免了项目单位“两头跑”。

威海市发改委副主任张愈介绍,审批窗口办事项已不仅限于办理市级权限内的审批事项,而是全方位政务服务型窗口。为提高效率,威海市发改委还将传统科室串联办理变成相关科室同步启动、并联办理,在整合审批环节和压缩审批时限方面,整合办事项各环节70多个,压缩审批时限近80个工作日。

在威海市房管部门,刚取

消的预售合同备案撤销审查、房屋预售合同纸质、电子双重复案等四项审批内容,让房产企业大受裨益,仅商品房预售许可取消投资额度评估一项,每年就给市区所有房产开发企业节省了300多万元费用。

“太给力了!”说到简化办事流程,于龙辉举例说,以前办理房产证时,20多页的材要一一被审,一一拍照,耗时较长。现在,只需要把身份证、房产证等重要证件拍照,其他问题就交给房管部门了,10来分钟就能搞定。据了解,威海市房管部门对六项行政许可事项、两项非行政许可事项、九项行政确认事项的工作流程进行了进一步梳理,安排每一个办事窗口尽可能一次性地办结所有审批事项,现在,交易大厅业务工作量较之前翻了一番。

而作为威海规划的六大重点建设区域之一,威海南海新区把项目引进建设作为加快发展、跨越发展的重要抓手,初步形成了“零障碍、低成本、高效率”的审批服务运行模式。去年9月份,南海发展服务中心成立。按照相对集中行政许可权的要求,工商、发改、国土、城建等12个职能部门和会计师事务所

所,环评所,土地评估等12家中介服务机构进行了窗口,涉及到工业项目审批的47个事项和所有中介服务机构全部进行,90%以上的进行事项实现了即到即办。中心设立代收费用银行,项目审批涉及的行政事业性收费按照4个阶段分别实行“一单制”缴费。

同时,南海新区对中介机构的收费也采取了与行政事业性收费一样的管理机制,由财政局窗口计算把关,统一征收、专户管理,年底根据中介机构的服务情况和项目单位的满意率予以拨付。通过这种公开透明的收费方式,不仅让项目单位明白缴费,也有效解决了弹性收费的问题。实行这一制度以来,共为企业减少中介收费183万元。

绿色商务环境让南海新区赢得一个个赞商机会。截至目前,南海新区已有15家世界或中国500强企业及上市公司进驻,近百个投资过亿元的蓝色产业项目落地开工,初步培植起了海洋新能源、海洋先进装备制造、海洋生物制药、临港生态化工、海洋运输物流、海洋科教创新、滨海旅游度假七大产业。

走出去引进来,咱有“保姆式”服务

今年7月7日,在位于威海高新区的银河风力发电有限公司,一期直驱永磁发电机总装厂房和二期永磁发电机总装厂房已投入使用。两个厂房正在进行发电机组的制造。目前,公司有2个合同总额为4.6亿元的订单。三期六兆瓦的海上风电项目研发结束,将在2014年下半年进行产业化准备。

2010年成立的银河风力发电有限公司,一直享受着威海市发改委提供的全方位服务。从首个项目的备案到项目顺利建设,银河风力发电有限公司总经理助理郁大龙一直在与发改委打交道。他告诉记者,公司选址威海,除了自然环境优势,政府部门独特的政策环境对他们吸引力不可忽视。“很少见到企业能享受政府部门提供的‘保姆式’服务。”

郁大龙回忆,在面对首个项目时,临近项目动工时间还未完成备案,还是新手的他犯了愁。威海市发改委工作人员调研得知这一情况后,加班加点以最快的速度在企业需要的期限内完成了项目备案,还为企业协调节省了5万元费用。更让他没想到的是,自项目建设后,威海发改委始终“陪”着他们。

去年,企业顺利获得500万元山东省蓝色经济区建设专项资金和500万地方配套扶持资金。在威海市发改委的关注下,项目获2011年度省重点建设项目称号,2012年度蓝色经济区重点建设项目称号。张愈说,用全套服务助力企业,正是发改委力争以最大限度发挥并联审批机制的作用的工作之一。

华夏集团的于龙辉享受房管部门的上门服务已经是常事。起

初,公司对网上申报系统不熟悉,房管工作人员实行上门“辅导”。而在房管部门开通的开发企业、金融机构的QQ群里,他还可以随时咨询业务问题,任何疑问都可在网被详尽解答。

部门主动给企业“找法子”、“出点子”,这在威海渐渐成为风气。“一般从一个企业某个项目的策划,到讨论、考察到审核到决策,都有商务局服务的影子。”威海市联桥国际合作集团有限公司副总经理于福杰说,企业缺资金时,威海市商务局主动帮忙引荐银行;企业招工难时,威海市商务局积极帮助招工;企业发展固步自封时,威海市商务局主动组织企业到外地考察、学习。在威海市商务局的指导和推动下,联桥集团如今在非洲有许多建筑工程,并在国外投资开发铁矿、金矿等资源。而威海市商务局也在诸多方面“陪”着企业往前走,走出去,而不是等着企业“找上门”。

2012年6月,博优纺织品有限公司在威海经济技术开发区成立。比利时博优国际集团是欧洲最大的纺织品企业,其最终将全亚洲最大的生产基地定址威海,这与威海市国际投资促进中心对外企在威投资实行的“一条龙”保姆式服务分不开。从在威海注册成立公司到土地的购买、厂房的建设、设备的进口和安装调试,威海市国际投资促进中心都全程参与。除了政府给予的政策优惠外,威海市国际投资促进中心还主动帮助博优集团联络合作伙伴,给博优集团和山花地毯、海马地毯等多家本地企业搭起桥。目前,该集团在威海的总投资已达2亿美元,正与威海缔结第二期合作协议。



▲2012年12月,蓝岛新型材料科技产业园项目在威海南海新区开工。图为来自河北石家庄的考察人员参观产品先进的生产线。(资料片)